



ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
С АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 99 (21072) • Пятница, 25 апреля 1986 года • Цена 3 коп.

## ПОЛЮ—НАШУ ЗАБОТУ

**Работники производства, науки, образования! Умножайте свой вклад в ускорение научно-технического прогресса, коренную реконструкцию народного хозяйства.**  
(Из Призывов ЦК КПСС).

### КОНВЕЙЕР СЕВА

Умело организованы весенние полевые работы во многих хозяйствах Джаркурганского района

Каждый день на фермы Джаркурганского колхоза имени XXII партсъезда доставляют сочный зеленый перко. Восемьдесят гектаров засеяли в хозяйствах этой культуры и получили на круг почти по 300 центнеров «зеленки». Долянка не нарадуется: как только трава пошла на фермы, прибавился надол. В эти дни получают от коровы по 10 килограммов молока, а то и больше.

На поля, освобождаемые от перко, сразу выходят сельхозники хлопчатника. Уже почти на всей площади уложены семена.  
— Мы убедились, что сеять промежуточные культуры нужно, — говорит главный агроном колхоза Т. Улашев. — Они дают отличные корма, совершенно не задерживая посев основной культуры — хлопчатника. Правда, управлять с уборкой нужно как можно быстрее.

В хозяйствах Джаркурганского района промежуточные — в основном перко — сняты с 700 гектаров. Механизаторы трудятся поудачно, освобождают землю для посева и посева хлопчатника.

Погода нынче не балует земледельцев, часты дожди, температура недостаточно высокая для хлопчатника. Но в районе успешно справляются со всем комплексом полевых работ. Побывав в Джаркурганских хозяйствах, убеждаешься: хоть и напряженнее погода, а труд земледельцев приносит добрые плоды.

В короткие сроки, за несколько дней, в хозяйствах района посеяли кукурузу на зерно и силос почти на 1.100 гектарах. Сейчас уже получают хорошие всходы, идет культивация посевов. Специалисты РАПО настояли на том, чтобы нынче под

кукурузу на силос было отведено больше площадей, иначе производство молока не повысится.

На 350 гектаров больше, чем в прошлом году, посеяно люцерны. А всего под этой культурой нынче 3.350 гектаров. За люцерниками в хозяйствах тщательно ухаживают, и уже кое-где прищипывают и первого укоса. На днях специалисты провели агрообработку и сделали вывод: можно получить не меньше 50 центнеров сена с гектара.

Немало забот у хлеборобов. В лучшие сроки они подкосили колосовые, а сейчас завершают последние поля. Нынче приходится экономить буквально каждый литр воды. Ювелирная работа поливальщиков позволяет и при малом ее расходе хорошо увлажнять почву.

На полях, где выращивается кормовая свекла, люди трудятся тоже на совесть. Прореживание, прополка, культивация — все эти работы выполняются добросовестно, особенно в совхозе «Сурхан», где рассчитывают получить 500—600 центнеров свеклы на гектар.

— За свеклу, да и вообще за кормовые культуры, мы спрашиваем строго, как и за хлопчатник, — говорит директор совхоза Герой Социалистического Труда Д. Алибаев. Иначе нельзя: надо увеличивать производство животноводческой продукции, а для этого нужны корма.

Хозяйства района завершают сев хлопчатника. На всей площади — 15 тысяч гектаров — в землю укладываются семена «шелкового». Если бы здесь сеяли хлопчатник средневолокнистых сортов, то давно бы завершили посевную. Но «шелковый» требует особой агротехники. Без пред-

сеивного полива пускать сеянцы на поля нельзя: хороших всходов не получишь. В прежние годы, правда, когда начинали «поджимать» сроки и кое у кого забота о сводке была превыше всего, обходились на части площадей без полива. Осенью крепко наказывала за это.

Нынче РАПО твердо решило: без полива под посев — ни гектара. Учитывая нехватку воды, орошение поручили самым опытным земледельцам. Поливая по коротким бороздам, они добиваются хороших результатов.

На днях довелось побывать в бригадах совхоза «Сурхан», колхозов «Коммунизм», «Социализм», совхоза имени Х. Алмиджана. Поля тут дают отменную характеристику сельхозникам. Нарты прорезали всходами, они еще совсем небольшие, но хлопкоробский глаз угадывает в них крепкие, рослые кусты, что дадут по осени хороший урожай.

В разгар посевной 200 сельхозработники на полях. Сейчас почти половина из них отработала на машинах двора. А на тракторы наведены культуры.

В совхозе «Сурхан» беседу с бригадиром Т. Сувановым. На поле бригады молодой коммунист А. Турраев автоматической универсальной сеялкой засеял 15 гектаров в день. Качество его работы налицо: ровные, дружные всходы. Игнорировать, каковы планы бригады на первый год новой пятилетки.

— Обязались дать 48 центнеров хлопка с гектара, — говорит Т. Суванов.

**В. НЕЙБУРТ.**  
Сек. корр. «Правды Востока».  
Джаркурганский район, Сурхандарьинская область.



Первой в Иштиханском районе завершила сев хлопчатника бригада заслуженного хлопкороба Узбекской ССР, кавалера двух орденов Трудовой Славы Саида Суванова из колхоза «Мурдабад». За последние три пятилетия этот коллектив был всегда впереди, а в минувшем году стал единственным в хозяйствах, выполнившим план хлопкозаготовки, собрав на круг по 37,5 центнера «белого золота» с гектара.

Нынче бригада наметила еще более высокие рубежи — получить с каждого из закрепленных за ней 110 гектаров по 40 центнеров сырья. Здесь делается все для выполнения высоких социальных обязательств. Коллектив, в составе которого 14 коммунистов, начал подготовку посевных карт уже в феврале. Это позволило на важной агротехнической операции сэкономить почти неделю и первыми в районе приступить к севу.

Здесь работают с применением новой универсальной техники, что дало возможность провести посевную не только в сжатые сроки, но и на высоком качественном уровне. Сохранено также число сельхозников, поскольку контроль за урожайной семен в борозду теперь ведет сам механизатор по приборам, установленным в кабине. Современное осуществление и запасные поливы, внесено достаточное количество органических и минеральных удобрений.

Земледельцы готовы и качественному проведению последующих агротехнических мероприятий.

НА СНИМКЕ: засеивается последняя карта. Посевной агрегат зарямляет заправщики семен Абдулхасим Искандеров и Сабир Набиев.

Фото Р. ГАФУРОВА (УзТАГ).

### С Е Ю Т

Оперативные данные о ходе сева хлопчатника в республике на 24 апреля 1986 г. (Первая колонка — посевная за день, вторая — с начала сезона (в процентах к плану).

ТАШКЕНТСКАЯ	—	100,0
БУХАРСКАЯ	—	100,0
Наманганская	0,2	97,8
Ферганская	1,0	97,3
Андижанская	0,1	97,0
Сырдарьинская	0,3	97,7
Сурхандарьинская	1,1	95,3
Самаркандская	2,9	91,8
Хорезмская	4,6	86,8
Навшарьинская	2,1	86,4
Диванская	0,9	86,8
Навоийская	1,2	84,7
Каракалпакская АССР	4,6	61,3
По Узбекистану	1,4	91,2

феру инициативы, проявлять больше настойчивости и принципиальности в решении жизненно важных социальных вопросов.  
Рассмотрен вопрос о серьезных недостатках в работе местных Советов республики по исполнению законодательства о борьбе с пьянством и алкоголизмом. Отмечено, что исполкомы многих Советов, их административные комиссии и комиссии по борьбе с пьянством без должной ответственности ведут эту работу, проявляют кампанейский подход к ней, ограничиваются полумерами, мнят себя с грубыми нарушениями требований законов, правил торговли спиртными напитками, не создают обстановки нетерпимости в отношении лиц, допускающих правонарушения.  
Президиум Верховного Совета Каракалпакской АССР, облисполкомом, Ташгорисполкомом поручено в месячный срок изучить состояние работы по преодолению пьянства и алкоголизма, осуществить дополнительные меры по решительному ее улучшению. Соответствующие поручения даны министерствам внутренних дел, юстиции, торговли, правления Узбекбашляшу и другим организациям.  
Рассмотрены и другие вопросы государственной жизни республики, по которым приняты соответствующие решения.

### В ПОЛЕТЕ

#### «ПРОГРЕСС-26»

##### СООБЩЕНИЕ ТАСС

В соответствии с программой обеспечения дальнейшего функционирования орбитальной научной станции «Мир» 23 апреля 1986 года в 23 часа 40 минут московского времени в Советском Союзе произведен запуск автоматического грузового корабля «Прогресс-26».

Целью запуска корабля является доставка на орбитальную станцию расходных материалов и различных грузов.

Корабль «Прогресс-26» выведен на орбиту с параметрами:

— максимальное удаление от поверхности Земли — 274 километра;

— минимальное удаление от поверхности Земли — 190 километров.

## Участникам сессии Всемирного Совета Мира

Сердечно приветствуя участников сессии Всемирного Совета Мира, представители миллионов мужчин и женщин, которые посвятили себя служению самой благородной и самой великой сегодня цели — сохранить мир и жизнь на земле.  
Мы живем в очень трудное время, в хрупком мире. Впервые перед всеми людьми во всей мировой простоте встала проблема выживания. Поэтому сейчас уже мало хотеть мира, мало осуждать наращивание военных потенциалов, мало даже просто видеть, откуда исходит угроза человечеству. Сегодня надо действовать настойчиво и целенаправленно. Действовать всем — как правительствам, так и общественным силам.

Массовое движение за мир обладает большими возможностями. Оно не только использует возможности, созданные утверждением нового, антиядерного, антиядерного мышления в мировой политике, которое исходит не из «образа врага», стимулирующего конфронтацию, а из необходимости совместных усилий ради построения всеобъемлющей системы международной безопасности. Работа, которую ведет Всемирный Совет Мира наряду со множеством других дви-

жений и организаций, помогает этому, способствует укреплению возникшего в последние годы мощного потенциала мира, разума, самосохранения. Преодолевая претяжения, разобщенности и предрассудки в своих собственных рядах, массовый поток борьбы за мир будет наращивать этот потенциал и оказывать все большее влияние на международную политику.  
Положение дел остается крайне серьезным. Нынешний год, объявленный ООН Международным годом мира, предостерегает от благодушия. Наиболее воинственные круги, представляющие агрессивные интересы империализма, подорвали уникальную возможность, оставив ядерные взрывы, приоткрыли и сократили ядерных вооружений. Совершив вооруженную агрессию против ливийского народа, они резко подняли уровень международной напряженности. Идет подготовка к превращению космоса в источник небывалой опасности для существования цивилизации. Цивилизация попирается права и свободы людей, прежде всего их право на жизнь.  
Советский Союз хорошо осознает свою ответственность за судьбы челове-

ства. Мы выдвинули программу ликвидации ядерного оружия до конца столетия; готовы в любой момент вступить в переговоры о прекращении всех испытаний ядерного оружия; выступили с конкретными инициативами, направленными на скорейшее запрещение и уничтожение химического оружия; предложили ликвидировать ядерные и существенно сократить обычные вооружения в Европе — от Атлантики до Урала. Предприняли ряд существенных инициатив, способствующих достижению взаимопонимания и доброй воли.  
Советская внешнеполитическая программа вернула в себя немало идей и инициатив миролюбивой общественности. Их практическое осуществление во многом зависит от самих общественных движений, течений и организаций, от способности людей разных идеологических взглядов к диалогу и взаимопониманию по ключевым вопросам войны и мира, от их сотрудничества и конкретных совместных действий. Уверен, что Всемирный Совет Мира будет и впредь вносить свой весомый вклад в этот процесс.  
Желаю вам, друзья, успешной и плодотворной работы.

М. ГОРБАЧЕВ

## В Совете Министров Узбекской ССР

24 апреля состоялось заседание Совета Министров Узбекской ССР, на котором рассмотрены задачи правительства республики, министерств, ведомств, исполкомов местных Советов по выполнению решений XXVII съезда КПСС.

Совет Министров Узбекской ССР обязал министерства, ведомства, Совет Министров Каракалпакской АССР, облисполкомы, Ташгорисполком обеспечить осуществление необходимых мер для последовательного и неуклонного претворения в жизнь решений съезда, установок и положений съезда. Основных направлений экономического и социального развития ССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

На заседании было отмечено, что отдельные министерства, ведомства, объединения, предприятия и организации еще медленно перестраивают свою деятельность в свете возросших требований, работают ниже имеющихся возможностей, не обеспечивают выполнение установленных планов. Допускается существенное отставание в строительстве объектов социально-культурной сферы.

Министерствам, ведомствам, Совету Министров Каракалпакской АССР, исполкомам местных Советов предложено разработать и осуществить конкретные мероприятия по выполнению решений XXVII съезда КПСС. Основные усилия должны быть направлены на ускорение научно-технического прогресса, осуществление конкретных практических мер по повышению эффективности общественного производства, обеспечение качества продукции, улучшение экономической работы. Необходимо ужесточить режим экономии, добиваться рационального использования топлива, электроэнергии, других материальных и сырьевых ресурсов. Следует активизировать работу по подготовке к переходу объединений и предприятий на новые условия хозяйствования. Указано на необходимость осуществлять на деле решительный поворот в стиле и методах работы, повысить деловитость и организованность, решительно искоренять любые проявления бюрократизма, волокиты, бумаготворчества, ведомственности и местничества, нарушения государственной, плановой и трудовой дисциплины. Необходимо усилить борьбу за сохранность социалистической собственности, изжить приписки, дру-

гие негативные явления. Должны быть приняты более эффективные меры и обеспечено устойчивое развитие подведомственных объединений, предприятий и организаций, безусловному выполнению и перевыполнению планов и социалистических обязательств 1986 года.

Госагропрому УзССР, Совету Министров Каракалпакской АССР и облисполком поручено усилить контроль за работой по перестройке управления и совершенствованию хозяйственного механизма в агропромышленном комплексе, обеспечить повышение эффективности использования производственных потенциалов и выделяемых ресурсов, значительное наращивание производства хлопчатника и выработки хлопкового волокна, получения и заготовок зерна, мяса, молока и другой сельскохозяйственной продукции, сокращение ее потерь и своевременную переработку, увеличить поставку продовольственных товаров для улучшения снабжения населения.

Министерствам строительства, монтажных и специальных строительных работ, Главгидрострою, другим министерствам и ведомствам — подрядчикам и заказчикам, исполкомам местных Советов предложено рассмотреть вопросы улучшения капитального строительства, коренным образом изменить свое отношение к строительству жилых домов, детских дошкольных учреждений, школ, профтехучилищ, объектов здравоохранения и культурно-бытового назначения и обеспечить в 1986 году не только выполнение, но и перевыполнение плановых заданий по вводу в эксплуатацию этих объектов.

Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомом, министерствам и ведомствам республики поручено коренным образом улучшить качество, расширить производство и ассортимент товаров народного потребления, обеспечить балансовую сбалансированность денежных доходов и расходов населения, ускорить обороты платежей, ускорить платежи. Совершенствовать торговлю и бытовое обслуживание. Повысить ответственность работников аппарата, руководителей объединений, предприятий и организаций за выполнение планов реализации платных услуг населению.  
На заседании одобрены мероприятия Совета Министров Узбекской ССР по выполнению решений XXVII съезда КПСС.

## СОХРАНИТЬ ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

В Ташкенте 24 апреля состоялся IV пленум республиканского правления Общества охраны памятников истории и культуры Узбекистана.  
Рассмотрен организационный вопрос. Председателем правления общества избран Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. У. Салимов.  
О ходе подготовки академического «Свода памятников культуры Узбекистана» доложила академик АН

Узбекской ССР Г. А. Пугаченкова.  
На пленуме выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. В. Усманходжаев.  
В пленуме принял участие второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана В. П. Анишев.  
Пленум решил созвать V съезд Общества охраны памятников истории и культуры Узбекистана 7 июня 1986 года.  
(УзТАГ).

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О назначении выборов депутата в Совет Союза Ферганского Совета СССР по Ферганскому избирательному округу № 612 Ферганской области Узбекской ССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

В соответствии со статьей 60 Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» назначить выборы депутата в Совет Союза по Ферганскому избирательному округу № 612 Ферганской области Узбекской ССР на воскресенье, 25 мая 1986 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. ГРОМЫКО.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТШАШВИЛИ.

Москва, Кремль, 23 апреля 1986 г.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О назначении выборов депутата в Совет Союза Хивинского Совета СССР по Хивинскому избирательному округу № 614 Хорезмской области Узбекской ССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

В соответствии со статьей 60 Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» назначить выборы депутата в Совет Союза по Хивинскому избирательному округу № 614 Хорезмской области Узбекской ССР на воскресенье, 25 мая 1986 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. ГРОМЫКО.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТШАШВИЛИ.

Москва, Кремль, 23 апреля 1986 г.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О назначении выборов депутата в Совет Национальностей Верховного Совета СССР по Ленинбадскому избирательному округу № 567 от Каракалпакской АССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

В соответствии со статьей 60 Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» назначить выборы депутата в Совет Национальностей по Ленинбадскому избирательному округу № 567 от Каракалпакской АССР на воскресенье, 25 мая 1986 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. ГРОМЫКО.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТШАШВИЛИ.

Москва, Кремль, 23 апреля 1986 г.

### К ПРЕДСТОЯЩЕМУ ВИЗИТУ В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ МПЛА — ПАРТИИ ТРУДА, ПРЕЗИДЕНТА НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ АНГОЛА ЖОЗЕ ЭДУАРДУ ДУШ САНТУША

По приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства Председатель МПЛА — Партии труда, Президент Народной Республики Ангола Жозе Эдуарду душ Сантуш посетит Советский Союз с официальным дружественным визитом в первой половине мая 1986 года.

# Долг науки — обеспечить пути ускорения

В Ташкенте 24 апреля состоялось общее собрание Академии наук Узбекской ССР. Обсуждены задачи ученых республик, вытекающие из решений XXVII съезда КПСС.

Докладчик — президент Академии наук Узбекской ССР, членкорреспондент АН СССР П. К. Хабидуллаев, выступивший в прениях отметил, что на съезде партии, намеченном грандиозную программу коренных перемен в жизни советского народа, всестороннего социально-экономического прогресса, особо подчеркивалась роль науки как главного фактора ускорения общественного развития. Она должна в предельно короткий срок обеспечить выход нашей экономики на самые передовые рубежи современной техники и технологии, на авангардные позиции во всех направлениях жизни общества.

За годы Советской власти в Узбекистане создан мощный научно-технический потенциал. В научно-исследовательских учреждениях, вузах республики ныне трудится большая группа ученых. Только за последние пять лет введено в производство около тысячи их изобретений — экономическим эффектом, исчисляющимся тремя миллиардами рублей. Общее приращение в стране и за рубежом получили работы в области ядерной физики, в частности, по созданию радионуклидных препаратов, научные разработки по физике твердого тела, разведке полезных ископаемых, сейсмостроительству, созданию некоторых новых сортов хлопчатника, внедрению биологических методов защиты растений, новых лекарственных форм и другие.

В то же время, критически оцененное сделанное, говорилось на собрании, необходимо признать, что созданный в республике научный потенциал пока используется далеко не полностью. Все, что до сих пор было достигнуто, в основном — результат количественного роста. В развитии науки Узбекистана преобладали экстенсивные факторы: наращивание материально-технической базы, расширение численности научных учреждений и сотрудников, увеличение средств, выделяемых на исследование. Тем не менее необходимой отдачи не получено.

В условиях бурного развития и переоснащения промышленности острейшей проблемой становится его энергетическое и ресурсное обеспечение. Ученые Узбекистана понадеялись в долгу в разработке этих проблем, говорили участники собрания. Необходимо решительно ускорить разработку путей рационального использования энергетических и природных ресурсов, внедрение в народное хозяйство экономических, технологических и механизмов, сберегающих электрическую и тепловую энергию, сырье и материалы. Нужно настойчиво вести поиск качественных новых источников энергии, сырьевых ресурсов и материалов для всех отраслей народного хозяйства республики.

Важнейшие задачи стоят перед учеными-аграрниками. Глубоких научных исследований требуют новые методы индустриального возделывания хлопчатника, предстоит разработать фундаментальные основы создания новых перспективных сортов, которые могли бы превзойти мировые стандарты. Следует значительно расширить научные изыскания в направлении генной и клеточной инженерии хлопчатника с тем, чтобы в перспективе перенести традиционные способы селекции на биотехнологическую основу создания сортов с комплексом заданных свойств.

Большое внимание на собрании было обращено на необходимость дальнейшего развития общественных наук, идеологического обеспечения ускорения во всех сферах экономического и социального развития.

На собрании выступил академик-секретарь отделения физико-технических проблем энергетики АН СССР, академик В. А. Кириллин.

Участники собрания утвердили мероприятия Академии наук республики по реализации решений XXVII съезда КПСС, а также план развития Академии наук на период до 2000 года.

В работе собрания приняли участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. Х. Абдуллаева, заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР Г. З. Захриддинов, ответственный работник ЦК КПСС А. В. Шинкин. (УзТАГ).

Состоялось вручение премии Академии наук Узбекской ССР молодым ученым, аспирантам и студентам за достижения в области общественных, естественных и технических наук.

В работе собрания приняли участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. Х. Абдуллаева, заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР Г. З. Захриддинов, ответственный работник ЦК КПСС А. В. Шинкин. (УзТАГ).

Составилось вручение премии Академии наук Узбекской ССР молодым ученым, аспирантам и студентам за достижения в области общественных, естественных и технических наук.

В работе собрания приняли участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. Х. Абдуллаева, заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР Г. З. Захриддинов, ответственный работник ЦК КПСС А. В. Шинкин. (УзТАГ).

## СЕССИИ ОБЛАСТНЫХ СОВЕТОВ

САМАРКАНД. (УзТАГ). 23 апреля состоялась сессия Самаркандского областного Совета народных депутатов. Обсуждены задачи местных Советов области по выполнению решений XXVII съезда КПСС и XXI съезда Компартии Узбекистана. С докладом выступил председатель облисполкома А. А. Юдашев.

УРГЕНЧ. 24 апреля. (УзТАГ). На состоявшейся сегодня сессии Хорезмского областного Совета народных депутатов обсуждены итоги XXVII съезда КПСС и задачи местных Советов области по выполнению его решений. С докладом выступила председатель облисполкома Р. М. Худайбергенова.

«Пионер Востока» справился со своим 60-летием, оставаясь все это время ровесником для молодых поколений юных ленинцев республики. С каждым из них газета находит общий язык, становится добрым товарищем и советником, организатором сотен интересных дел. Что же считают журналисты редакции самым важным в диалоге с нынешним поколением красногрудой гвардии? Листая номера газеты, убеждаешься: сегодня на первый план все больше выдвигаются задачи трудового воспитания подрастающего поколения. Газета учит ребят быть активными участниками строительства новой жизни, хозяйствами страны.

Акцент этот в деятельности журналистского коллектива и огромного авторского актива «Пионера Востока» не случаен. Вспомним, что и старейшее направление школьной реформы — совершенствование постановки коммунистического воспитания, прежде всего трудового, в самом широком смысле этого понятия. В нашей республике, где в школе учится практически каждый четвертый житель, вопрос этот приобретает особую значимость. Формирование новых поколений активных строителей коммунистического общества XXI съезд Компартии Узбекистана

назвал делом первостепенной партийной важности, и следует отметить, что «Пионер Востока» всегда строит свою работу в соответствии с этим требованием.

Соединение обучения с производственным трудом, широкое привлечение трудовых коллективов к воспитанию и профессиональному

обучению ребят нашло широкое отражение на страницах газеты. О том, как участвуют школьники в выполнении производственных заданий, как приобщаются к производственному труду, повела расказ в прошлом году новая рубрика «Твое рабочее место». На приглашение к разговору откликнулись многие ребята, учителя, работники базовых предприятий.

«Сколько стоит прищепка?» — назывался один из первых материалов рубрики, рассказывающий об уроках труда в 10-й ташкентской школе, где шефы с производственного объединения «Металлобытремонт» оборудовали учебный цех. «Конечно, изготовление прищепки дело несложное, — рассказывает учитель труда М. Хемель. — Может, восьмиклассникам и более серьезные задачи по плечу. Но то, что их труд нужен, а результаты труда — частица производственного плана «взрослого» предприятия, за-

ставляет ребят относиться к работе серьезно и ответственно. За свой труд они получают зарплату. А следовательно, на практике знакомятся с такими понятиями, как производительность труда, себестоимость, качество продукции...»

Заметим, что разговор со своими юными читателями газета ведет, как и всегда, на равных, избегая «сюсюканья», ненужной назидательности. Поэтому такой отклик и интерес у ребят вызвало, например, письмо секретаря парткома Новой школы ремонтно-механического завода А. Рогольского, опубликованное в «Пионере Востока». Писал он о том,

## ПО СТРАНИЦАМ «ПИОНЕРА ВОСТОКА» ГОТОВИТЬ К ЖИЗНИ, ГОТОВИТЬ К ТРУДУ

«Сколько стоит прищепка?» — назывался один из первых материалов рубрики, рассказывающий об уроках труда в 10-й ташкентской школе, где шефы с производственного объединения «Металлобытремонт» оборудовали учебный цех. «Конечно, изготовление прищепки дело несложное, — рассказывает учитель труда М. Хемель. — Может, восьмиклассникам и более серьезные задачи по плечу. Но то, что их труд нужен, а результаты труда — частица производственного плана «взрослого» предприятия, за-

ставляет ребят относиться к работе серьезно и ответственно. За свой труд они получают зарплату. А следовательно, на практике знакомятся с такими понятиями, как производительность труда, себестоимость, качество продукции...»

Заметим, что разговор со своими юными читателями газета ведет, как и всегда, на равных, избегая «сюсюканья», ненужной назидательности. Поэтому такой отклик и интерес у ребят вызвало, например, письмо секретаря парткома Новой школы ремонтно-механического завода А. Рогольского, опубликованное в «Пионере Востока». Писал он о том,

«Сколько стоит прищепка?» — назывался один из первых материалов рубрики, рассказывающий об уроках труда в 10-й ташкентской школе, где шефы с производственного объединения «Металлобытремонт» оборудовали учебный цех. «Конечно, изготовление прищепки дело несложное, — рассказывает учитель труда М. Хемель. — Может, восьмиклассникам и более серьезные задачи по плечу. Но то, что их труд нужен, а результаты труда — частица производственного плана «взрослого» предприятия, за-

«Сколько стоит прищепка?» — назывался один из первых материалов рубрики, рассказывающий об уроках труда в 10-й ташкентской школе, где шефы с производственного объединения «Металлобытремонт» оборудовали учебный цех. «Конечно, изготовление прищепки дело несложное, — рассказывает учитель труда М. Хемель. — Может, восьмиклассникам и более серьезные задачи по плечу. Но то, что их труд нужен, а результаты труда — частица производственного плана «взрослого» предприятия, за-

## РЕШЕНИЯ XXVII СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ!

# ДИЖИЗЯКСКАЯ СТЕПЬ: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, УСКОРЕНИЕ

Продолжить комплексное освоение Дижизякской степи — такую задачу поставил перед целинниками XXVII съезд КПСС. Это значит, сурдарицкая вода орошит еще тысячи и тысячи залежных земель, будут созданы новые совхозы, проложены сотни километров дорог, каналов, оросителей, коллекторов, линий электропередач, на карте появятся новые поселки и города. А о проблемах и перспективах освоения наш корреспондент В. Березовский попросил рассказать кандидата в члены ЦК Компартии Узбекистана, депутата Верховного Совета республики, начальника территориального управления «Дижизякстрой» Хурсанда ТАШЕВА.

Третью пятилетку ведется наступление на Дижизякскую степь. 50 тысяч гектаров орошаемой пашни превратили ее в новую крупную зону земледелия республики. Но очевидно и то, что итоги могли бы быть выше?

У Дижизякской степи немало своих особенностей. Тут сложнее рельеф, а потому сложнее времени отнимает планировка земель. К тому же степь словно наклонена, и чтобы поднять воду на высоту 170 метров, понадобился каскад мощных насосных станций. Все это, понятно, усложнило работу оросителей.

В центре внимания находится проблема незавершенного строительства. Сегодня за «Дижизякстрой» числится примерно тысяча объектов. Положение усугубляется тяжелым финансовым положением ряда строительных трестов. Будем доводить начатые объекты до конца. Освободившись от пут незавершенки, «Дижизякстрой» сконцентрирует силы на решающих направлениях освоения.

Упрощения, стал более конструктивным контакт «Дижизякстрой» с местными органами, особенно с партийными комитетами и агропромами. Благодаря этому удалось серьезно улучшить социально-психологический климат в трудовых коллективах, подобрать кадры, значительно сократить текучесть среди

При освоении были использованы новейшие достижения в области ирригации и мелиорации. Закрытый дренаж, к примеру, сэкономил сотни гектаров полевой земли. Бетонные русла магистральных каналов избавили от излишней фильтрации, потерь полевой воды.

За это время создано 12 совхозов. Целина дала более 220 тысяч тонн хлопка, 87 тысяч тонн зерна, 22 тысячи тонн овощей, немало мяса и молока.

Бесконтрольность и попустительское ударили по труду и производственной дисциплине. Отсюда — приписки, оквотничество, кадровая чехарда, грубые промахи в планировании и проектировании, серьезные сбои в материально-техническом снабжении, плохое использование автотранспор-

та и другой техники, слабая инженерная проработка объектов. Они-то и «срезали» эффективность капитальных вложений, уменьшили отдачу полевой гектара.

Так, с явными нарушениями был продлен головной коллектор. Ошибка привела к повторному засолению сотен гектаров вновь введенных земель. С помощью шагающего экскаватора коллектор будет приведен в норму, но сколько понадобится времени и средств. А вообще, каждый пятый полевой гектар нужно срочно ремонтировать, приводить в порядок. Без этого трудно ожидать стабильного роста урожайности хлопка, зерновых, других культур.

Перестройка вбирает в себя массу производственных и социальных проблем. Но времени на раскаты и нас больше нет, все придется делать на ходу.

Самая горячая точка освоения сегодня — третья насосная станция. Ее предстоит пустить к началу вегетации хлопчатника, чтобы подать воду на новые земли. Сроки предельно сжаты, насосная сдается на год раньше, но цель реальна. Расширяются Южно-Голландский канал, деривационный канал Фархадский ГЭС. Без этого мы не можем увеличить забор сырдарьинской воды.

Она была совершенно справедливой. И сегодня

расчитывать на столовую и даже буфет. Как же им не возникнуть, «перебои»?

— На кого рассчитываем? — говорит начальник ПМК-61 Р. Цой. — А вот отслужившие в армии ребята, студенческий стройотряд обещают летом...

Но трудовой семестр — это только 40 дней, а недоставка воины быстро сообщают, что трудиться можно в куда большем комфорте. Даже высокие (не в счет приписок ли?) заработки не избавили стройку от огромной текучести кадров. Так что же будет осваивать здесь еще 12 миллионов рублей?

Условия не созданы ни строителям, ни животноводам, которые будут эксплуатировать комплекс. Проектировщики из «Узгипрострой», кроме производственных объектов, ровным счетом ничего не предусмотрели для людей: ни жилья, ни объектов социкультбыта. Все пять лет дебатировался этот вопрос, а решения нет.

В центре внимания находится проблема незавершенного строительства. Сегодня за «Дижизякстрой» числится примерно тысяча объектов. Положение усугубляется тяжелым финансовым положением ряда строительных трестов. Будем доводить начатые объекты до конца. Освободившись от пут незавершенки, «Дижизякстрой» сконцентрирует силы на решающих направлениях освоения.

Упрощения, стал более конструктивным контакт «Дижизякстрой» с местными органами, особенно с партийными комитетами и агропромами. Благодаря этому удалось серьезно улучшить социально-психологический климат в трудовых коллективах, подобрать кадры, значительно сократить текучесть среди

Условия не созданы ни строителям, ни животноводам, которые будут эксплуатировать комплекс. Проектировщики из «Узгипрострой», кроме производственных объектов, ровным счетом ничего не предусмотрели для людей: ни жилья, ни объектов социкультбыта. Все пять лет дебатировался этот вопрос, а решения нет.

## КОНТРОЛИРУЕМ ПУСК

# ЗАТИШИЕ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ НУКУССКОГО ЖИВОТНОВОДЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА

Стройка началась торжественно. Ремень, что были произнесены по случаю закладки первого кирпича с разных трибун, хватило бы на все последующие пять лет. А вот трудового запала не хватило. Даже на несколько месяцев. Сооружение в двадцати километрах от Нукуса животноводческого комплекса на 54 тысячи свиней сразу попало в разряд отстающих. Действующая на объекте мехколони-61 строительств № 12 не выполняла план даже на треть.

И все же три года спустя строители доложили: девять свинарников построено.

Пришла комиссия и определила... на 232 тысячи рублей брака и на 683 тысячи — приписок. Прежние руководящие — начальники ПМК, главный инженер отстранили. Только вот быстро прошел испуг у начальника Е. Жумамурадова: тут же его назначили директором Нукусского сельского комбината строительных конструкций. Но с ним, как говорится, никогда не поздно выяснять вопрос соответствующим органам.

А вот со свиномкомплексом — последнее. Новому руководству пришлось начинать с переделок «ляп-ляпов» прежнего. Трест определил в

расчитывать на столовую и даже буфет. Как же им не возникнуть, «перебои»?

— На кого рассчитываем? — говорит начальник ПМК-61 Р. Цой. — А вот отслужившие в армии ребята, студенческий стройотряд обещают летом...

Но трудовой семестр — это только 40 дней, а недоставка воины быстро сообщают, что трудиться можно в куда большем комфорте. Даже высокие (не в счет приписок ли?) заработки не избавили стройку от огромной текучести кадров. Так что же будет осваивать здесь еще 12 миллионов рублей?

Условия не созданы ни строителям, ни животноводам, которые будут эксплуатировать комплекс. Проектировщики из «Узгипрострой», кроме производственных объектов, ровным счетом ничего не предусмотрели для людей: ни жилья, ни объектов социкультбыта. Все пять лет дебатировался этот вопрос, а решения нет.

Условия не созданы ни строителям, ни животноводам, которые будут эксплуатировать комплекс. Проектировщики из «Узгипрострой», кроме производственных объектов, ровным счетом ничего не предусмотрели для людей: ни жилья, ни объектов социкультбыта. Все пять лет дебатировался этот вопрос, а решения нет.



Далеко за пределами республики известна продукция маргланского производственного объединения авровых тканей «Атлас» имени 60-летия СССР. Радужные ткани, выпускаемые объединением, — атлас и хан-атлас пользуются большим спросом у покупателей в нашей стране и за рубежом. Лидер в соревнованиях — коллектив ткацкой фабрики. Четыре вида атласа, выпускаемые предприятием, удостоены государственного Знака качества. Многие ткачи трудятся в счет будущего года.

НА СНИМКЕ: качество продукции проверяют (слева направо) Фатима Сабирова и Санобар Исакова.

Фото Д. РУЗМЕТОВА.

## ПОДПИСАН СОВМЕСТНЫЙ ПРОТОКОЛ

В Ташкенте закончилось 24-е заседание совета междунароного хозяйственного объединения «Интервулканолом». В течение трех дней представители хозяйственных организаций — целью объединения из Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии обсуждали актуальные проблемы кооперации производства химических волокон в социалистических странах.

По обсужденным вопросам сторонами подписан совместный протокол. (УзТАГ).

## СВЕЖИЙ ОТТИСК ЖУРНАЛА

Вышедший из печати апрельский номер журнала «Мухбир» — «Корреспондент» открывает передовой «На иркутском переломе» — перепечатанная из газеты «Правда».

К 80-летию первой русской революции журнал публикует статью И. Шаповалова «Искра» в Туркестане.

В номере опубликованы статьи заведующей отделом писем и работы с рабочими газеты «Ферганская правда» О. Розман «Помогают ин-

штатные отделы» и заведующей отделом писем редакции газеты «Среднеазиатская правда» В. Паршинной «Рейд полевых». Какой оставлен след?», посвященные массовой работе редакции.

В номере читатель найдет также различные материалы и фотоподборки под рубриками «Качество нашей работы», «Заводское радио», «Что гордость республик», «Наш вернисаж», «В библиотеку журналиста», информация.

нарников, в котельной только белые стены, нет механизмов очистных сооружений, насосов перекачки, пароводяных подогревателей и т. д. И уж если это поступает, то как правильно, навальном, некомплектно.

Так они и живут, заказчик с подрядчиком. Вроде бы их и устраивает затихшее на важной стройке. С нынешними проблемами вроде сваялись и они, и партийные органы автономной республики. А неровен час сдадут комплекс, и возникнут проблемы похлеще. Где жить эксплуатационникам, где выращивать огромное количество кормов, если земля еще не отведена, их планировка и промышленная не начата? Да и вообще никаких подготовительных и пусковых комплексов работ еще не велось.

Не получится ли так, что огромный комплекс посреди пустыни так и будет пустовать. И будет виден из самого далека, как памятник бесхозяйственности и головопалству.

А. ХАЙРУТДИНОВ.



ФОТОГРАФИРОВАЛИ... НЕРВ

Получить уникальную расшифровку работы нервной деятельности человека ученые Института физиологии Академии наук Узбекской ССР помогли...

В человеческом организме действует густая сеть нервно-мышечных связей, по которым передаются команды...

Ученые института выделены неизвестные до сих пор нейротоксины разного назначения, изучены их свойства и состав.



Как уже сообщала «Правда Востока», на родину вернулись уволенные в запас воины, проходившие службу в составе ограниченного контингента советских войск в Демократической Республике Афганистан.

РЕКОМЕНДАЦИИ УЧЕНЫХ—В ЖИЗНЬ

САМАРКАНД. 24 апреля. (УзТАГ). Здесь завершила работу Всесоюзное совещание по проблемам развития народонаселения в регионах с высокой обеспеченностью трудовыми ресурсами...

Совещание открыл председатель научного совета, член-корреспондент АН СССР Т. В. Рябушкин. Участники совещания — ученые и специалисты из республик Средней Азии и Казахстана...

ТВ 28 АПРЕЛЯ 9.00 «Время» 9.45 «Сюжет» 10.05 «Простые — сложные истины» 10.35 «Хор»...

ТАДЖИКСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РАДИО I программа 8.30 «Мы дарим вам песню» Музыкальная программа...

НЕУВЯДАЕМОЕ ТВОРЧЕСТВО

Есть ли участь более завидная, чем творческое долготелее? Когда наперекор быстротекущему времени приходят мудрость, зоркость видения, умение широко и свободно мыслить, воспринимать явления во всей их сложности...

Восемьдесят лет исполняется Тамаре Семеновне Вызго — старейшей узбекской музыкантке, стоявшей у самой колыбели музыкальной науки в республике.

Закончив в 1936 году музыкальное училище, она поступила в только что открывшуюся Ташкентскую государственную консерваторию на историко-теоретический факультет.

В 50-е годы Тамара Семеновна стремится подытожить результаты своих наблюдений. В 1954-55 годы вышли ее брошюры «Пути развития узбекской советской музыки», «Узбекская ССР. Музыкальная культура советских республик».

род качественных сдвигов во всех областях композиторского творчества в Узбекистане. Успехи узбекской советской музыки были обусловлены растущими крепкими связями с искусством братских народов...

Восемьдесят лет исполняется Тамаре Семеновне Вызго — старейшей узбекской музыкантке, стоявшей у самой колыбели музыкальной науки в республике.

Современную проблематику она продолжает успешно разрабатывать и в последующие годы, о чем свидетельствуют ее авторские главы в пятитомной «Истории музыки народов СССР», «Истории узбекской советской музыки», «Истории узбекской музыки», изданной в Москве, и многие другие работы.

РЕСПУБЛИКА ОТ КРАЯ И ДО КРАЯ

СКОЛЬКО ЛЕТ ЖИВЕ УРГЕНЧ. (Соб. корр.). В истории Хивы есть немало белых пятен. По данным арабских историков, город был заложен в X веке нашей эры.

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН Сборная СССР по футболу уступила в товарищеском матче команде Румынии — 1:2.

ПРИШЕЛ ГАЗ УСМАТ. (Соб. корр.). В первых ста квартирах районного центра испорчены голубые огонки природного газа.

ДИАГНОЗ— ПО ТЕЛЕФОНУ ГУЛИСТАН. (Соб. корр.). Дистанционная диагностика — одно из новшеств, внедренных в недавно открытое областное консультативно-диагностическое отделение.

ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ ТОРТЕПЕ. (Соб. корр.). Как самого интересного гостя встречают сельские труженники Средне-Азиатского фольклорного ансамбля колхоза имени Куйбышева.

Н. ЯНОВ-ЯНОВСКАЯ. Старший научный сотрудник Института искусствознания имени Хамзы, доктор искусствоведения.

Хоккеисты сборной ЧССР в первом матче второго этапа чемпионата мира взяли реванш у сборной Польши за поражение на старте, победили 8:1.

Хоккеисты США победили команду ФРГ — 5:0. Спикс бомбардиров чемпионата возглавляет нападающий сборной ЧССР Ружичка — 12 очков.

Известный французский велогонщик Марк Гено выиграл первый этап традиционного 41-го тура по Испании, стартовавшего на острове Майорка.

Блохин в этом матче играл в сотый раз за сборную ЧССР — своеобразный рекорд.

РЕДАКТОР Г. Г. НЕКЛЕССА.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ! ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ СВЯЗИ УЗБЕКИСТАНА С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ ПОМОГАЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ПАЛАТА УЗБЕКСКОЙ ССР

ОТДЕЛ ВНЕШНИХ СНОШЕНИЙ по заявкам заинтересованных министерств и ведомств содействует организации в республике международных специализированных выставок и симпозиумов.

ПАТЕНТНО-ЛИЦЕНЗИОННАЯ СЛУЖБА оказывает содействие патентно-лицензионным службам предприятий и организаций.

ОТДЕЛ ИНОСТРАННЫХ ПЕРЕВОДОВ по заданиям организаций выполняет переводы с иностранных языков.

ТАШКЕНТСКИЙ ТЕАТР ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. ХАМЗЫ

ОТДЕЛ ТОВАРНЫХ ЭКСПЕРТИЗ по проблемам советских и иностранных организаций осуществляет и координирует контроль качества и проверку количества импортных и экспортных товаров.

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ выполняет разработку оригиналов рекламной продукции для организаций, поставляющих товары на экспорт.

ОТДЕЛ ПЕРЕВОДОВ по заданиям организаций выполняет переводы с иностранных языков.

ОТДЕЛ ИНОСТРАННЫХ ПЕРЕВОДОВ по заданиям организаций выполняет переводы с иностранных языков.

ОТДЕЛ ИНОСТРАННЫХ ПЕРЕВОДОВ по заданиям организаций выполняет переводы с иностранных языков.

ОТДЕЛ ИНОСТРАННЫХ ПЕРЕВОДОВ по заданиям организаций выполняет переводы с иностранных языков.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ СОСТОЯЛОСЬ В НАЗНАЧЕННЫЙ ЧАС...

В этот день ожидаемое сейсмическое колебание почвы в 6-8 баллов состоялось точно в назначенный час. По сложной, выверенной методике шло испытание нового вида структурной конструкции, сооруженной на испытательном полигоне отраслевой лаборатории «Строительная механика и сейсмостойкость сооружений» Ташкентского политехнического института.

Разработать новую модель взгляды производственное объединение «Союзлегконструкция» и ученые Ташкентского политехнического института. Результатом такого сотрудничества стали сейсмостойкие легкие производственные конструкции, успешно испытанные в 1980 году на полигоне и показавшие высокую надежность в моменты сильных газлайского и кайракунского землетрясений 1984 года.

СССР. Натурными испытаниями и теоретическими вычислениями на ЭВМ была доказана значительная экономия новой конструктивной формы: на 30 процентов снижен расход металла, на 28 процентов — трудоемкость изготовления и монтажа по сравнению с серийно выпускаемой в настоящее время конструкцией типа «Кисловодск».

ТАШКЕНТСКИЙ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ Министерства здравоохранения Узбекской ССР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В ЗАОЧНУЮ АСПИРАНТУРУ по специальности: литература народов СССР, русский язык.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: 700047, Ташкент, ул. Ленинградская, 32

Заместитель редактора—33-10-48, 33-72-77; ответственный секретарь—33-24-88; секретарь — 33-34-75; ОТДЕЛЫ: писем трудящихся и массовой работы—33-15-20; пропаганды марксистско-ленинской теории и коммунистического воспитания—33-43-64; партийной жизни и местной печати—33-41-47; советского строительства и быта — 33-14-75; промышленности, капитального строительства, транспорта, связи и торговли—33-16-38; сельского хозяйства—33-44-92; науки, школ и вузов—32-57-13; внутренней информации, военно-спортивной—33-81-29; литературы и искусства — 32-54-81; прием объявлений — 33-81-42.

К. АБДУРАШИДОВ. Доктор технических наук. Н. ТУЙЧИЕВ. Кандидат технических наук.

ТАШКЕНТСКИЙ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ Министерства здравоохранения Узбекской ССР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В ЗАОЧНУЮ АСПИРАНТУРУ по специальности: литература народов СССР, русский язык.